

浅议网络监督的特点及在反腐倡廉中的作用

■ 计德锐

网络以其独有的特征,有效整合了民众的智慧和意见,形成了一个良性互动的社会民主环境,从而对执政、施政行为产生了无所不在的监督和约束。发挥网络监督在反腐倡廉工作中的作用,是互联网时代群众监督的一种新形式,已经成为行政监督和司法监督的有力补充,对推进反腐倡廉建设具有十分重要的现实意义。

一、网络监督的主要特点

网络监督在开展反腐败斗争中的特点主要体现在以下几个方面:

一是举报方便快捷。传统的写举报信、打举报电话、直接上访等举报监督形式,程序复杂、环节众多,成本较高,反馈缓慢;但网络传播“瞬发而即至,始悉而周知”,以其传播速度快,受众面广,操作便捷等优势,为公民提供了更为自由、即时、充分的意见表达空间。与传统监督形式相比,网络监督变得更为迅速及时。而且,网络特有的互动性,使举报受理机关可通过网络直接与举报者交流互动,有效提高信息反馈速度。

二是震慑威力强大。我国拥有庞大的网民群体,来自于社会各阶层、各行业和各领域,分布广泛,使监督变得无处不在,无处不在。如南京市江宁区房产局局长周久耕抽“天价烟”被网民在网络上曝光,在网络舆论的强大压力下,周久耕被及时查处。再如围绕“表”的微博曝光,除了陕西“微笑局长”,更多的官员被发现戴名表的照片,一场通过查佩戴“名表”揪腐败官员的网络行动似有拉开扩展之势。这充分显示出网络监

督的强大威力,互联网反腐也为一些人针对特定对象提供推手。

三是规避举报风险。传统的举报监督,往往需要举报人书写、陈述举报内容、提供证据证言、出面作证,举报人身份容易暴露,这就使举报人心存顾虑,担心遭到被举报人的打击报复或带来其他负面影响,导致群众不愿监督、不敢监督。而网络匿名、隐蔽的特性大大降低了举报人被打击报复的可能性,保护了举报人的权益,规避了举报风险,使举报人通过网络举报监督能够畅所欲言,而不必有所顾忌,极大地激发和调动了广大网民参与监督的热情和积极性。

四是舆论影响面广。网络遍及千家万户,且以其主体的广泛性,信息的共享性,沟通的快捷性及全民参与性,可以在短时间内迅速扩大信息的受众范围,引起人们共同关注,形成一股强大的网络舆论力量和有力的舆论导向,造成一种声势浩大的舆论压力,产生广泛的社会反响。如陕西的“华南虎”事件和云南的“躲猫猫”事件,上万网民通过网络积极参与,范围影响遍及全国。一些重要信息受到中央和地方省市主要领导的关注和批示,使一些久拖不决的案子和问题得到很快处理和解决。

二、十堰部件厂在构建网络监督信息平台方面的实践探索

众所周知,在传统媒体条件下,工厂党建方面的政策制度信息以“一对多”的方式层层传播直到变成广大员工的共识和统一意志,要经过许多中间环节,传播速度受限,而东风德纳车桥有限公司十堰部件厂借助网络信息技术之力,通过搭建“阳光平台”,

创新厂务公开和党务公开形式,进一步完善了监督体系。

一是在工厂局域网上开展“部门作风建设大家评”活动。

把各职能部门的工作作风置于全厂员工的监督之下,全厂所有员工均可以通过局域网投上一票,来评价职能部门领导及员工在服务基层、服务群众过程中的表现。因为这项活动不见面、不记名,员工们认为“安全感”强,所以都乐于参与、表达意愿,提高了评价结果的真实性。同时,党群部门的工作人员不用费很大工夫就能做好员工满意度调查,提高了工作效率,提高了作风建设的有效性。

二是在局域网上建立党建思想政治工作信息平台,积极推行党务公开。

自2006年以来,车桥部件厂党委组织跨职能团队建立了党委和纪委、党群部门、党支部三级方针管理体系,并在工厂局域网上建立了“党建思想工作信息平台”,使工厂党建及反腐倡廉工作从传统的管理模式中走了出来,迈向数据化、网络化、无纸化、公开化、规范化、科学化管理轨道。如今,在东风德纳车桥有限公司三地四厂及总部的任何一个角落,只要在网络上输入密码,鼠标轻轻一点,就可以浏览到车桥部件厂的党建及反腐倡廉建设的各项目标、方案、诊断评价及整改计划部署等PDCA循环全部信息就会一目了然。

三是利用网络拓宽来信来访及厂务公开渠道,铺设出一条透明快捷的交流通道。

——在局域网上建立了《部件论坛》,开辟出了“有一说一”、“车桥视点”、“灌水茶楼”等栏目。员工均可在《论坛》上面阐述自己的观点,提出自己的意见和建议、诉求,工厂纪委均给予处理或答复,并按照

问题的性质和职能部门的分工,分门别类,根据不同情况,呈报党委、厂长批办,转交相关职能部门处理。处理的结果及时反馈给当事人或在网上公布。经过实践,做到了员工知情、领导知情、部门知情;责任单位必须办理,纪委必须回复;使员工群众满意。

——以网络为载体,构建更多厂务公开及民主监督新平台。自2005年以来,车桥部件厂在网络上逐步建立和完善了《工资咨询》、《信息查询》、《厂领导信箱》、《管理制度》等多个信息平台。员工岗位竞聘、中层管理人员选拔、员工结构优化、薪酬改革等重要信息也全部通过网络进行公开。

阳光是最好的防腐剂。以网络为载体开展厂务公开和党务公开,较好地维护了员工群众的知情权、参与权、表达权和监督权。

三、加强网络监督管理的几点建议

1、认清网络监督的弊端。

——是对网民缺乏时间和空间的制约。网络是一个开放、互动、广阔的信息交流平台,任何人都可以随时、随地、大胆地借助网络发表言论,不受时间和空间的制约,网民在网络上发表自己的意见和言论具有较高的自发性。所发表的意见和言论,带有浓厚的主观和随意色彩,有可能使网络舆论严重偏离网络监督应有的客观公正轨道。

2、是容易侵害公民隐私和产生“网络暴力”。

少数网民提供信息不负责任,歪曲、夸大、谩骂等现象仍然存在;滥用网络监督侵犯公民的隐私权、名誉权和其他权利的现象时有发生。同时,也给一些心怀不轨、企图发泄不满的人留下可乘之机,发布许多无

效、虚假的信息,使网络成为谣言的发源地,甚至出现恶意攻击、造谣中伤、诽谤他人的情况,使网络成为人身攻击的场所,甚至逐步蜕变成“网络暴力”。

2、加强网络监督管理。

——是完善网络监督机制。首先完善信息收集、分类梳理制度,确保信息源的客观真实。针对网络中存在虚假和掩盖事实真相的监督信息,必须建立一套有效的筛查、甄别、启动调查和立案的工作程序,鉴别和认定信息,及时抑制虚假信息泛滥,让网络监督真正变成纪检监察部门的重要“耳目”。其次完善信息处理和反馈机制。要建立和完善网络监督信息快速反应,快速处理机制,安排专人对网络监督信息进行及时汇总和归纳,经查证属实的予以迅速查处和回应,不断提高信息处理效率。

——是建立网络监督责任追究机制。以法律法规来约束滥用网络监督、破坏网络监督的行为,对那些散布虚假信息、对网络监督打压报复的,要依据情节轻重和危害程度,采取行政和法律手段进行管制或惩处。既要防止由于网络舆论泛滥或他人恶意诽谤造成公民个人权益受到侵害,又要注意保护举报人的个人隐私。

——是加快网络监督机制创新。网络监督是一种新的监督形式,只有不断创新机制,才能更好地发挥网络监督的积极作用。深入推进电子政务建设,让公众通过网络更多地参与社会政治生活,将权力置于网络上,在阳光下运行,建立起政治与公众有效沟通的桥梁,防止权力滥用和暗箱操作,实现依法行政,从源头上预防腐败。

(作者单位:东风德纳车桥十堰部件厂党务室)

人力资源部门如何预防核心员工跳槽

作为企业人力资源管理部门,应时刻保持极高敏感度和应对危机的全面预防措施。事无巨细,老板更希望人力资源部是一个防火专家,而非灭火英雄。一直以来,选、用、育、留都是人力资源工作的核心内容,这里所提到的留,即留住核心员工,谁是你关键的人才,需要人力资源部有一定的评估和盘点。

如何留住人才,亦无外乎以下几个方面:物质留人、情感留人和愿景留人。公司的人力资源部恰恰应该从此三个角度入手,在无法升迁加薪的前提下,巧妙地利用公司每年发年终奖这一契机,从决策层争取到物质激励,指导部门主管领导对该员工进行有效的情感沟通,与员工本人进行公司职业生涯发展规划等等。

针对人员流动高峰时节,许多公司提出延迟发放年终奖或单纯在下一年度招聘计划上做调整的方法,只能说治标不治本。从员工的角度来看,主动离职的原因,排前三名

的均为薪酬晋升、职业发展、工作与生活不可调和矛盾等,而现在越来越趋于理性化的员工跳槽,大多会权衡机会成本、个人发展及自身市场价值。

从这个角度看,员工的大量流动,并非不可控,企业也不必年年面对尴尬。

作为人力资源管理部门,首先要严格把控招聘关,在最初就设立基本职业道德规范标准,并实施相应的心理测评及背景调查,从人员选用阶段就把控住员工的基本素质。

其次,抓人才培养,拓展发展空间。企业应逐步建立人才梯队,对于关键岗位员工要建立起后备干部制度,合理设计人才发展的通道,让员工能清晰地看到自己的上升空间,从而安心工作。再次,加强员工激励建设,这包含:一个公平公正的职业发展路径、一个具有竞争力的薪资空间、一个合理的劳动保障和一个自我提升自我成长的培训通道等;

最后,企业应该通过优化业务流程,科学设计岗位,加强知识管理,来降低对个别

能力出色的核心员工的依赖,弱化核心员工对企业资源的控制,避免出现因核心员工流失给企业造成损失。

作为每一名员工的直线管理者,首先应该站在组织的角度,以一种全局、系统、平和的心态来分析、判断,看其是否与组织合拍,是否适应组织的长期发展,是否是组织最需要挽留的员工,从而判断相应的挽留代价底线。因此,人力资源部及公司决策层需不断强化沟通力度和培养每一位管理者的团队建设能力、管理能力和影响力,不断深化团队在员工心理产生的积极影响。

同时,加深员工情感归属,这包括一个和谐的工作环境、一个通畅的沟通途径和一个相互关注的团队氛围。在平时的工作中要对员工做到真正的关心和帮助,并且从工作中一点一滴真心对待员工,帮助员工成长,让员工感受到自己的工作价值和成就,而不要等到员工有了跳槽的想法才行动。

实际上,核心员工的形成包含着人力资

源所有的模块运行:如何做好招聘计划,如何找到匹配度高的员工,如何给予该员工合理的职业发展通途,如何在培训中挖掘提升员工能量,如何通过合理的薪酬绩效进行激励考核,如何通过有保障的劳动关系及个性化的员工关怀使员工增强归属感,如何强化企业发展展望对员工的渗透和影响……这些都是人力资源管理的核心内容。当然,这一切一切取决于公司高层对人力资源工作的支持力度。

另外,企业都希望员工对企业忠诚,但忠诚是相互的,一味地要求员工忠诚而忽略了企业对员工的忠诚,最终必将失去员工的信任。所以,要建立透明的制度,公平地对待每一位员工,不搞暗箱操作;对员工的承诺一定要兑现,不能说一套做一套。这样的彼此信赖和成长都是相辅相成的,相信在公司上下同心同德的情况下,企业才能做强做大。

(摘文)

国有煤炭企业人力资源管理存在的问题及对策

■ 魏芳

提要:本文简要阐述了国有煤炭企业人力资源管理中存在的问题,分析了主要原因,并针对问题和原因提出了解决的对策。

人力资源管理是企业管理的重要组成部分。当前,我国的国有煤炭企业正处于由传统的企业制度向现代企业制度的转型之中,而传统的人事管理已远远不能适应现代企业制度的需要,因此以现代人力资源管理来代替传统的人事管理已成为必然的趋势。

一、存在的问题

1、人力资源结构不合理。

一是人员结构不合理。从业人员的绝大部分为生产和辅助生产的产业工人,科技开发人员、营销人员数量不足,比例太小。二是管理人员知识结构不合理。煤炭企业管理人员主要来源于与煤矿生产有关的技术人员,总体上来说,他们的知识结构偏重于生产技术,普遍缺少比较系统的管理知识背景,缺乏金融、贸易尤其是国际市场开拓方面的经验与技能,难以适应企业改革发展竞争的要求。

2、人员短缺,流动性较大。

由于煤炭企业工作环境艰苦,煤炭企业优秀人员调离、辞职较多,年轻技术人员的流失已经在部分企业中出现了人才断层的现象。一方面煤炭企业流失人员逐年增加,另一方面煤炭行业很难吸引到人才,近几年招聘需求专业的正规大学毕业生十分困难,即使采矿专业的毕业生也不愿到煤炭企业工作,而且这种情况还越来越严重,人才短缺已严重影响煤炭企业的发展,成为煤炭企业急需解决的问题。

3、缺乏激励机制。

目前,大部分煤炭企业仍然缺乏完整有效的激励机制。由于长期的计划管理,煤炭企

2、人力资源管理的观念、体制和机制落后。

煤炭企业作为开采型特殊行业,受自然条件的影响,生产方式和生产条件的制约,技术含量相对较低,属于劳动密集型行业,职工整体文化素质和技术素质普遍较低。人力资源管理问题原来长期得不到煤炭企业领导的重视,近两年虽然已有所好转,但重视不足的问题仍然存在。

3、人力资源管理和开发多停留在作业性、行政性事务上。

传统的人事管理使我国企业人员很难做到人事相宜,人事配置手段较弱,形不成合理流动、优化配置机制。“官本位”思想的存在导致以“权”为本的思维方式,反映在企业组织活动中就是争权夺利,情大于法的人事管理仍然很普遍。

三、解决问题的对策

1、建立有效的招聘体系。

人员招聘是企业进行人力资源新陈代谢的重要手段之一,也是引进外部人才的必经通道。因此,如何成功地开展招聘活动、建立有效的招聘体系也就成为关注点。

建立有效的招聘体系其实质就是要在招聘过程中明确:什么岗位需要招聘什么样的人,要在什么时候招聘,需招聘多少人,怎么样招聘到合适的人。首先,招聘之前应进行工作分析,对岗位说明书进行修正确认。其次,设计规范合理的企业人力资源需求预测流程。一般来说,人力资源需求变化的预测是和组织的发展战略、组织所处的内外部环境密切相关的,是对人力资源需求在数量、质量和结构等方面变化的预测。再次,创造层次丰富的招聘渠道和灵活多变的招聘方法,可以实行内部招聘和外部招聘。一般采用四种方式:一是对一些岗位实行竞聘,择优录用;二是深入调查,挖掘人才;三是由人力资源部牵头,组织内部人才缺口部门的负责人到各高

校现场对口选人,以增强人员的适用性;四是出台优惠政策,在社会上招聘有一技之长的人才,做到即招即用。

2、建立完善的培训体系。

当今社会日新月异,知识快速更新,因此,企业中的各种培训,对于企业的长远发展起着至关重要的作用。

培训并不是简单的对企业员工进行授课,而是一个完善的体系。从培训的内容到培训效果的考核到培训的奖罚,每一环节都很重要。完善培训体系是一个企业自身不断成长的需要,也是企业拥有自身发展需要的人才队伍的重要保障。

3、建立完善的激励机制。

人力资源能不能发挥最大潜能,有效的激励是可靠的保障。企业要想吸引人才、管好人才、留住人才,就必须建立和完善一整套的激励机制。其中,物质激励是一个很重要的方面,但除此之外,相应的精神激励等也不可少。通过为员工提供更多的精神上的奖励和引导,使员工能够增强工作的主动性和创造性,提高工作的责任感和使命感,使他们能够最大限度地发挥自身优势,与企业最大限度地融为一体,实现人与企业的双赢。

4、建立合理的配置结构。

人力资源是企业的最宝贵的资源,它比企业的技术、资金等其他资源更宝贵。企业的最终目的是赢利,只有合理配置人力资源,才能实现企业利润的最大化。在合理配置人力资源中,一定要体现出“以人为本”,也就是说,在最合适的时间把最合适的人放到最合适的位置。人是配置的中心,一切都围绕人来进行。在这一过程中,要考虑企业员工的现实能力和潜在能力。现实能力是由一个人以前的学习和经验积累而成的;而潜在能力则主要依据一个人的兴趣、性格、气质等。对于岗位职责明确的工作,可以侧重于现实能力;对于岗位职责不明确的,则要更多地考虑潜在能力。

如果你发现自己陷入史兆威桥的困境中,请考虑以下三个小秘诀:

1、确保提高利润的短期措施,不会损害公司长期成长能力。

许多领导人的第一个直觉是削减没有短期收益的投资,例如初期的研发活动。虽然这类削减支出可以提高短期利润,却会抑制企业达到长期成长目标的能力。谨慎的领导能够避免这个问题。例如,在2007至2008年的经济衰退中,康宁公司(Corning)的高管知道他们别无选择,只能削减开支。他们创造了所谓的“防御圈”(rings of defense)策略,把研发支出放在最内圈,以确保他们不会在无意间损害公司的长期发展潜力。

2、避免意外触发成长差距的死亡螺旋。

研究发现,初创公司失败的主要原因是太早扩大规模(premature scaling)。人们会跃跃欲试,想要狂热地加速早期的创新点子,以填补短期的落差,但这样的加速行动往往会导致点子突然失败,留下一个更大的落差。不要试图以尚未成熟的点子去掩盖运营问题。

3、找出如何少花钱多办事的方法。

短期压力会限制对创新的投资,是没有什么疑问的。讽刺的是,这可能是创新的一大福音。正如柏拉图指出的,需要往往是创新之母。也许你必须使用Google的草图大师(Sketch Up)软件,而无需专业的设计师;使用网络调查公司Survey Monkey,而非第三流的市场研究机构,或是使用亚马逊(Amazon)的土耳其机器人(Mechanical Turk)应用程序界面,而不是高档的顾问公司。资源的缺乏很少是创新困难的根本原因,而稀缺不足有时会迫使人们发挥有益的创造力。

以上小秘诀不能帮助你以期望的平均速度穿越史兆威桥。但是,请记住,那是不可能办到的。这些小秘诀将有助于你有信心地穿越遇到的下一座桥梁。

(哈商)